



2016 全国两会

全国政协十二届四次会议第二次全体会议把脉中国经济 15位委员为热点难点问题支招

据新华社电 全国政协十二届四次会议10日下午在人民大会堂举行第二次全体会议。15位委员围绕经济建设和生态文明建设作大会发言。

厉以宁委员指出，在经济运行进入新常态的情况下，供给侧发力正在成为当前全国上下关注的重点。供给侧发力的主要内容是进行结构性改革，而结构性改革的当务之急是推行国企改革。

柯炳生委员提出，面向“十三五”，关键是要落实好“三农”的“重中之重”地位，坚持强农惠农富农政策不减弱，同时不断强化政策创新、组织创新和科技创新，大力推进现代农业建设，转变农业生产方式。

南存辉委员说，习近平总书记3月4日在民建、工商联界别联组会上发表重要讲话，给我们非公有制经济人士吃了一颗定心丸，让我们感到安心放心，充满信心，民营经济发展将迎来一个新的春天。

李稻葵委员提出，稳定股票市场和汇率市场是当前中国经济转型升级过程中必须打赢的一场硬仗。他提出从根本上加强监管，科学、精准管理跨境资本流动，完善金融市场制度等建议。

陈章良委员代表农业界发言说，“十三五”脱贫攻坚需要处理好深度贫困与相对贫困、脱贫与脱帽、底线目标和总目标、政府主导和群众主体等关系。

汤维建委员代表民革中央、全国政协社会和法制委员会发言说，建议普及分享经济理念，创新监管模式，树立安全质量标准，加大政策支持力度。

田刚委员代表民盟中央发言指出，“一带一路”战略的实施使我国消费品工业迎来了发展新机遇，建议借力这一战略加强消费品产能国际合作，重构我国消费品工业发展新格局。

贾康委员说，虽然供给侧发力的“攻坚克难”任务艰巨，但别无选择，必须迎难而上，依靠供给侧结构性改革打造新动力体系。

陈星莺委员提出，我国已成为全球最大的网络零售市场，但“假冒伪劣、维权困难”也刺激着消费者和诚信企业的神经，建议采取加强电商监管、形成诚信交易生态等措施，促进电子商务健康发展。

杨凯生委员说，去产能、去杠杆，不仅是今年经济工作的重要任务，也事关“十三五”规划的全面落实。他

提出算清压缩过剩产能的成本账，落实各类市场立体责任等建议。

袁亚非委员指出，帮助民营经济健康发展，首要的不是继续出台新政策，而是把现有政策落实到位。建议落实政策要精、要准、要实，千方百计破解融资难、融资贵。

唐英年委员提出，“十三五”规划为内地与香港的发展创造新机遇，应利用香港作为金融平台、服务业人才等优势，积极深化互惠双赢的合作关系。

刘振亚委员指出，为推动全球能源革命，应对气候变化挑战，建议加快我国能源互联网建设，推动能源清洁绿色高效发展，构建全球能源互联网。

李书福委员代表全国工商联发言指出，提升中国制造业竞争力迫在眉睫，要把实施制造强国战略真正落到实处。建议科技创新要强发力，降低成本要动真格，品牌建设要下功夫。

解振华委员代表全国政协人口资源环境委员会发言指出，要推动绿色低碳发展，积极应对气候变化，强化“十三五”应对气候变化政策和行动，推动气候外交与气候变化南南合作，积极参与全球治理。

教育部部长袁贵仁就教育改革与发展答记者问 高考“全国一张卷”为时过早

“教育总体水平怎么样？”
“义务教育年限是否会变？”……
10日下午，教育部部长袁贵仁在十二届全国人大四次会议记者会上就“教育改革与发展”相关问题回答了中外记者提问。

▶记者会后，袁贵仁继续回答记者提问。 新华社



中国教育总体水平已进入世界中上行列

“中国教育发展总体水平已进入世界中上行列。”袁贵仁介绍，通过独立第三方对中国教育进行评估显示：学前教育毛入学率为75%，达到世界中上收入国家平均水平；小学净入学率达到99.9%、初中毛入学率为104%，中国总数为1.5亿的9年义务教育学生普及率超过世界高收入国家的

平均水平；高中阶段毛入学率为87%，高等教育毛入学率为40%，这两项指标高于世界中上收入国家平均水平。

“事非经过不知难。”袁贵仁说，中国是一个发展中的人口大国，取得这样的发展水平来之不易，中国的教育已经站在新的发展历史起点上。

“十三五”仍维持九年义务教育不变

针对社会关注的“中国是否要延长义务教育年限”问题，袁贵仁明确表示，“十三五”期间中国义务教育仍然为九年。

“义务教育是一个国家的基本教育制度安排，一个国家不可能同时存在几个义务教育的模式。我们不延长九年义务教育，但会重点放在把义务教育办得更好。”袁贵仁说，“十三五”提出普及高中阶段教育，意味着国家已经明确中国的教育普及是十二年，

就是说九年义务教育加三年高中阶段教育。

袁贵仁说，普及义务教育还意味着均衡，但如果现在把学前教育和高中教育都纳入义务教育，均衡的配置就是很大的难题。

此外，义务教育还必须保证为每个孩子提供学习的条件，每个家庭必须送孩子就读。因此，经过综合考虑，在“十三五”时期，我们仍然坚持九年义务教育。

2016年高考全国26省份选择统一命题试卷

袁贵仁表示，2016年全国将有26个省份选择统一命题，北京、上海、天津、江苏、浙江5省份还是分省命题。

“从2004年开始，先后在16个省份进行分省命题试点，15个省份由国家考试中心命题，但不是一张卷子，是有四套卷子。这就说明，我们每年高考约二十套卷子在进行。”袁贵仁说，分省命题成本比较高。

2016年，原来16个分省命题的省份自动申请退出了11个，因此今年的全国高考将会有6个命题中心，一个是国家的，其他就是这5个省市的。

对于将来高考是否会过渡到一个命题中心、也就是俗称的“全国一张卷”的问题，袁贵仁表示，使用一份卷子，要由实践来提供答案，这个事情还为时过早。

据新华社电

科技部部长万钢： 全国1.4万亿元研发支出 超七成来自企业

据新华社电 科技部部长万钢10日说，2015年我国全社会研发支出达14220亿元，其中企业支出超过77%，全社会科技资源配置方式发生了重大变化。

万钢当天在十二届全国人大四次会议记者会上介绍了我国研发投入情况。

“十三五”规划提出我国全社会研发投入强度要达到2.5%的目标，万钢透露，“十二五”科技规划提出的十个指标中，除研究与试验发展经费支出(R&D)与国内生产总值(GDP)的比值外，其他指标都已完成和超过了目标值。

万钢说，R&D与GDP的比值显示全社会研发投入的强度，它不仅有中央财政的投入，还有全社会特别是企业的投入。投入结构的变化能反映投入的质量和效益。目前，企业已成为技术创新的主体，出现很多企业牵头的高铁、核能、特高压输变电等重大项目。

罕见病不罕见

代表委员呼吁搭建保障体系

据新华社电 “瓷娃娃”(脆骨症)“月亮孩子”(白化症)“不食人间烟火的孩子”(苯丙酮尿症)……这些听上去有点浪漫的名字，背后却是可怕的疾病，它们统称“罕见病”。多位代表委员建议从救助政策、“孤儿药”研发及管理、社会保障等方面入手，为我国至少2500万罕见病患者建立一个立体化保障体系。

来自甘肃的全国人大代表刘连昌，有一个22岁的“瓷娃娃”儿子刘大铭。

刘大铭患的“脆骨症”，由基因缺陷引起，发病率约十万分之三。像这样流行率很低、大多由基因缺陷导致的疾病，全世界约有7000种，统称为罕见病。

“我们虽无法精确计算中国罕见病群体的总数，但可以估算三甲医院的住院患者中罕见病患者占1—2%，根据五十万分之一发病率测算，我国罕见病患者总数不低于2500万。”全国政协委员、北京大学第一医院副院长丁洁说。

刘连昌这次来京参加人代会前，得知一条消息：国外一家药企正式停止对中国多发性硬化症患者的援助。“这意味着中国的多发性硬化症患者可能陷入面临无药可用的局面。”

刘连昌表示，全社会应行动起来，为罕见病患者建立涉及救助制度、药物开发、医保政策等方面的立体化保障体系。